

# 信阳市浉河区人民法院

文件

# 信阳市浉河区总工会

浉法〔2021〕153号

## 关于认真贯彻落实《全省调解试点工作方案 意见》的通知

为深入推动多元化纠纷解决机制建设，落实《中共中央办公厅、国务院办公厅关于完善矛盾纠纷多元化解机制的意  
见》，打造和解、调解、诉讼等“一站式”纠纷解决服务平台，结合信阳市浉河区实际，现就贯彻落实上述文件规定通  
知如下：

### 一、提高认识，深刻理解贯彻落实《联动机制意见》等 文件规定的重要意义

贯彻落实中央“两办”《关于完善矛盾纠纷多元化解机

制的意见》和最高法院《关于人民法院进一步深化多元化纠纷解决机制改革的意见》是全区深化人民调解、行业调解和诉讼衔接的省级政策依据和行动指南，对推动全区多元化解纠纷体系建设具有十分重要的意义。区法院、区总工会要进一步加强合作，整合工作优势，将“诉”的权威性、规范性和“调”的便利性、非对抗性相结合，合力预防化解劳动关系领域重大风险，共同推进构建和谐劳动关系。

## 二、密切协作，加快推进工会调解试点和诉前调解工作

在法院设立劳动争议诉调对接工作室，在工会设立调解工作室，建立调解员名单，共同开展劳动争议案件诉前、诉中调解和判后释法答疑工作。要建立劳动争议诉调对接联席会议制度，实行法院和工会年度轮班，共享相关数据，编发典型案例，从源头上化解矛盾纠纷。建立诉前调解、工会调解工作台账，定期考核。

## 三、依法依规，健全完善诉调对接工作流程

根据纠纷情况，区法院可以对正式立案之前、之后，以及依法裁判之前的案件，以委托调解的形式交付调解组织进行调解。先行调解的纠纷，由区法院收到起诉材料后3日内登记，编立“民调”字案号。受托调解组织在指定期限内调解成功，当事人达成调解协议并要求司法确认的，由受托法院进行审查。不违背法律及政策规定的，依法予以司法确认；不予司法确认的，要说明理由。委托调解不成功的，人民法

院或正式立案审理，或直接做出裁判。调解组织自行调解的，调解协议的司法确认由具有相应管辖权的法院负责。

#### **四、严明纪律，树立法官 工会调解人员的良好形象**

参与调解的工会调解人员、民调员及法官等工作人员与相关当事人存在利害冲突的，应当主动予以回避，并不得出现偏袒一方当事人或侮辱当事人、泄露当事人隐私或商业秘密，或者索取、收受财物或牟取其他不正当利益等行为。出现违纪违规行为的，一律严肃处理。

#### **五、强化责任，确保调解工作取得成效**

区法院工作人员、工会调解员、民调员等要增强党性观念，公道正派，敢于担当，认真履行职责，强化协作配合，根据纠纷具体情况，灵活确定调解方式方法，并主动加强与行政调解、公证、仲裁等矛盾解决机制的衔接，有效预防和化解矛盾，积极参与地方社会治理创新。工会调解、诉前调解等工作纳入区法院、区工会绩效考评范围。

#### **六、落实保障，积极争取地方政府财政支持**

切实加强劳动争议调解工作组织保障。加快专职队伍建设，推动将劳动争议调解服务纳入政府购买社会化服务指导目录，制定参与调解工作的调解员、民调员工作补助办法，确保“法院+工会”调解机制尽快建成、有效运行。

#### **七、加强宣传，积极营造浓厚氛围**

要充分利用官方网站、微信微博、报刊杂志、电视台

等载体，多渠道宣传工会调解、诉前调解等工作，积极争取社会公众的理解支持和广泛参与。要通过联席会、研讨会等形式，及时总结先进经验，调研、解决遇到的问题。要加大对先进典型的宣传力度，努力营造浓厚氛围，确保工会调解、诉前调解等工作落地落实，发挥作用，取得实效。



---

信阳市浉河区人民法院

2021年11月18日印发

---